

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ БЛАГ

Космынин Виталий Александрович

магистрант, ФБГОУ ВО Донбасский государственный университет юстиции, РФ, г. Донецк

Понятие нематериальных благ в гражданском праве России представляет собой одну из ключевых категорий, которые регулируют личные неимущественные отношения, неразрывно связанные с личностью физического лица. Согласно российскому законодательству, к нематериальным благам относятся жизнь, здоровье, честь, достоинство, деловая репутация, личная и семейная тайна, неприкосновенность частной жизни, свобода передвижения, имя и авторство, а также иные нематериальные блага, принадлежащие гражданам от рождения или в силу закона.

В п. 1 ст. 150 ГК РФ говорится о том, что нематериальными благами являются жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, имя гражданина и авторство. Более того, представленный список не является исчерпывающим, а значит, его дополняют иные нематериальные блага, что принадлежат гражданам как от рождения, так и по закону. Такие блага являются неотчуждаемыми и их нельзя передать другими способами [1].

В связи с тем, что в Гражданском Кодексе не представлено полноценного определения нематериальных благ, нужно обратиться к определениям ученых, занимавшихся изучением этой темы. По Сергееву А.П. нематериальными благами считаются духовные ценности, которые неразрывно связаны с личностью носителя, не передаются и не отчуждаются, обладают внеэкономическим характером, которые направлены на всестороннее обеспечение существования личности, и по поводу которых формируется поведение субъектов гражданского права [2, с. 378]. Согласно Вронской, нематериальные блага – это блага и свободы, не обладающие экономическим содержанием, неразрывно связанные с личностью их носителя, а также признанные действующим законодательством [3, с.60].

Платов Е.В. считает, что нематериальные блага следует классифицировать на: 1) обеспечивающие неприкосновенность личности, к которым отнесены жизнь, здоровье, неприкосновенность частной жизни, жилища; 2) индивидуализирующие личность человека, то есть имя, авторство; 3) возникающие в результате поведения человека: честь, доброе имя и деловая репутация [4, с.190].

Нематериальные блага характеризуются своей неприкосновенностью и невозможностью физического осязания. Они часто становятся источником морального и духовного удовлетворения, предоставляют ощущение целостности и гармонии с самим собой. В отличие от материальных благ, которые подвержены физическому разрушению и износу, нематериальные блага принадлежат к вечной категории, их ценность нередко возрастает с течением времени.

В философском контексте обсуждение нематериальных благ поднимает вопросы о смысле жизни, об истинных целях человеческого существования. Они способствуют формированию моральных и этических норм, направляют человека на пути добродетели и истинного благополучия. В социальном аспекте нематериальные блага способствуют укреплению межличностных связей, созданию здоровой и уважительной атмосферы в обществе, что в конечном итоге отражается на общем уровне счастья и гармонии среди людей.

В юридическом плане нематериальные блага могут быть защищены законодательством, как например, право на доброе имя, честь и достоинство, а также интеллектуальные права, такие как авторское право и патенты. Несмотря на их неприкосновенный характер, законодательство в различных странах усердно работает над обеспечением признания и защиты таких благ, подчёркивая их значимость для полноценного развития личности и общества в целом.

Эти блага защищаются гражданским правом, и любое нарушение прав на них может повлечь за собой возможность применения различных мер юридической защиты. Особенностью нематериальных благ является их неотчуждаемость и непрекращаемость, они остаются с личностью на протяжении всей её жизни.

Важным аспектом защиты нематериальных благ является судебная защита чести, достоинства и деловой репутации. В случае их нарушения, потерпевшее лицо вправе требовать опровержения порочащих сведений, компенсации морального вреда и восстановления своего доброго имени.

Таким образом, понятие нематериальных благ в гражданском праве России охватывает широкий спектр жизненно важных для личности прав и свобод, гарантируя их неприкосновенность и защиту от незаконных посягательств, способствуя поддержанию баланса интересов в гражданско-правовой сфере.

Список литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ
2. Сергеев А.П. Гражданское право: учебник. М. Проспект. 2013. 776 с.
3. Вронская М.В. Гражданское право: учебник. Москва: ЮСТИЦИЯ, 2015. 410 с
4. Платов Е.В. К вопросу о понятии и признаках коррупции право и государство // Теория и практика. 2020. № 3 (183). С. 189-191.